

“聚焦互联网平台乱象”系列谈③

监管适时发力,平台更有未来



经营过程中存在违法违规行为,价值观上也没有尽到媒体责任,今日头条及其旗下产品遭遇了监管重拳,同时也受到了舆论谴责。对于一家企业来说,这些“坎坷”确实带来经济损失,但也未必不是好事。就像青少年遇到“成长的烦恼”,成长中的企业难免为“走弯路”付出代价。如果能够正视“坎坷”重回正轨,在守住底线的同时找回创业初心,那么,以崭新的形象“再上头条”也是可以的。

是可以期待的。做这样的预判并不是无视今日头条的诸多问题,而是在正视问题的同时,看到它的正面价值。一家创业企业能成长为独角兽,一定有它的过人之处,今日头条能有今天的规模,恰恰是看准了信息过载的时代问题,抓准了用户为筛选有用信息而烦恼的痛点。甚至可以说,在内容生产和信息分发领域,今日头条树立了新标杆,设定了新的游戏规则。网媒的后起者以及转型中的传统媒体,都不得不在“个性化推介”上动足脑筋,“媒体设置议题——读者被动接受”的模式从此一去不复返。不仅如此,类似于网约车对

传统出租车的冲击,也像电商平台带给综合性商超的震动,今日头条等平台的出现,深刻影响了传媒行业,也激发了传统媒体改革的动力。相比门户网站时代,这一波传媒行业的变革更为深刻,既得益于“算法革命”带来的激烈竞争,更得益于今日头条这条“鲑鱼”。不同主体在竞争中互相督促,推动社会整体福利的增加,这才是最理想的状态。来自监管的重拳以及公共舆论的批评,并不是跟哪一家企业过不去,而是针对问题、就事论事。回溯以往,电商平台的“假货”、打车平台的“黑车”、外卖平台的“苍蝇馆子”,都曾被口诛笔伐。也正是这些看似负面的声

高,加深了人们对互联网的认知,推动了法律法规的健全,最终推动互联网平台走向成熟。否则的话,违法获利的手段不受控制,经营者很可能不断突破底线,最终影响的是健康的网络生态,甚至让人们丧失了对互联网经济的信任。互联网平台的发展离不开良好的网络生态,告别“野蛮生长”才能开启健康成长的新阶段。违法广告获取收益、低俗内容吸引流量的那一套,肯定不能再继续了,这实际上给平台的运营者以及算法工程师们提出了新的问题。在法律法规和价值观导向的约束下,平台必须完善算法审核和信息分发机制,一方面

提高算法审核效率,着力于解决人工智能识别图片影像的世界性难题;另一方面重树信息推送规则,给爱吃甜食的“胖子”推送更多蔬菜而不是糖果……这样一来,监管监督的积极作用就更明显了,约束性的力量并不是约束平台发展,而是督促它走上正确轨道,也只有摆正了方向才能离“初心”更近。事实上这些年来,中国的互联网经济就是顺着这样的路径不断发展,既有相对宽松的制度环境允许创业者大显身手,又有监管的适时发力避免经营者误入歧途。在“宽严相济”之下,哪怕一只独角兽深陷违法获利的泥潭,也会有更多的独角兽成长起来。

“鸿茅药酒事件”不能草草了结

评论员观察 本报评论员 王学钧

当被“变更强制方式”的谭秦东走出凉城看守所,哽咽着说出那句“自由真好”的时候,万众瞩目的“鸿茅药酒事件”似乎已进入了尾声。虽然凉城警方还在“补充侦查”,但种种迹象表明,已走出凉城看守所的谭秦东无须再走进了。这几天,随着媒体对事件的密集曝光,相关各方也在“第一时间”发声发力。“合力”之下,案

件终被“退回公安机关补充侦查”,当事人谭秦东得以“取保候审”。几日之内发生如此“逆转”,既令人惊喜,又耐人寻味。惊喜的是,在这个过程中,有关各方以不同的方式及时表达了对人身权利的尊重、对公平正义的向往。耐人寻味的是,这么一桩“事实不清、证据不足”的案件何以会这么“轻易”地就产生了?如果没有媒体的曝光以及随后而来的各种声援与“督办”,这样的“逆转”会发生……一大堆的问题急需认真反思。

带着这样的反思去做“善后”,整个“鸿茅药酒事件”才可避免滑向“烂尾”。为此,“善后工作”必须在一些焦点事项上有所作为,向社会显示应有的诚意。比如对凉城警方相关人员的问责。在“事实不清、证据不足”的情况下,擅自“民事案件刑事化”,不惜以限制公民人身自由的方式,为一家本地企业“保驾护航”,甚至看守所放人还要先征得相关企业的“同意”。如此“亲而不清”的政商关系意味着一种什么样的营商环境与政治生态?其中有否滥权与腐败问

题?对此,必须彻查并给出一个令人信服的说法,不能放完了人表完了态就没事了。比如对药品广告监管部门的问责。既有报道显示,十多年来,鸿茅药酒广告曾被25个省市级食药监部门通报违法,内蒙古食药监给鸿茅药酒的广告批文却从未间断。这究竟为什么?即便其中没有“猫腻”,也总得有人该为此担责。即便部门正面临整合,即便某些责任人已经离开岗位,该问责的也得问责。另外,一些看似“次要”的

问题其实也不容忽视。一个被营销高手们打造的“药酒”,竟然以“宫廷御酒”之名戴上了“非遗”项目的光环。“非遗”项目评估的严肃性何在?是不是也应该有个解释?作为一个公共治理样本,“鸿茅药酒事件”的“善后”不仅引人瞩目,而且肩负着重大的使命。这样的“善后”理当结出“善果”,一旦“烂尾”,这个事件就会沦为又一场“茶杯里的风暴”。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

威海站主一跤“摔”出820万元双色球大奖

彩友们争相到站点沾喜气

4月8日,福彩双色球第2018039期开奖,威海市乳山彩友凭借一张自选单式彩票成功拿下1注双色球一等奖,奖金820万元。尽管大奖得主暂时杳无音信,但中奖站点——福彩第37108345号投注站一夜之间晋升网红彩站,开奖翌日便上演了“锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,红旗招展,人山人海”的盛况。

早上站主摔了一跤 晚上站点中出大奖

对乳山市东山路东山小区37108345投注站站主老于来说,4月8日是个不同寻常的好日子。在这一天里,他早上抢了个“大元宝”,晚上站点中就中出了1注820万元的“双色球一等奖”。据老于介绍,近两天由于感



大奖福地站主老于

冒身体不适,中奖当天早上去附近药店买药,没料到刚一出门就脚底一滑摔了一大跤,老于一边

赶紧起身拍拍身上的尘土,一边和邻居们谈笑说他抢了个“大元宝”——乳山当地人爱把摔跤比

作抢“大元宝”,以此来掩饰摔跤后的尴尬。而当天老于这一跤摔得不得了,竟然摔出来真金白银,足足820万元。

老于回忆,8日晚上他早早地回家休息,并没能第一时间获悉中奖的喜讯。直到9日清晨醒来,他才发现一张双色球开奖公告正在微信群、朋友圈中疯传,仔细一看中得头奖的投注站地址、站号竟和自家经营的投注站丝毫不差。随后,他以最快的速度洗漱穿戴整齐,马不停蹄地直奔投注站,打开投注机查询。“果真中了大奖,而且还不是一般的大奖,820万呐!”老于兴奋地说。

自选单式中大奖得主成谜

投注站里爆出820万元一等

奖,附近的彩友们争相前来购买彩票沾喜气,也有不少好奇心重的彩友向老于询问中奖者的身份。“得知站点中了双色球大奖后,我一直在努力回忆这张彩票可能是谁中的,但是当天购彩的人太多了,我这一时半会真找不到头绪。”面对彩友们的“逼问”,老于无奈地摊摊手表示,一切只能等大奖得主现身兑奖方能揭晓。

“不管是哪个彩友中了这个大奖,咱都替他高兴。希望这位大奖得主妥善保管好手中的中奖彩票,及时兑奖。”老于说,由于此次中奖的彩票是一张自选单式彩票,老于不忘提醒彩友们及时核对手中的彩票,说不定大家手里握的彩票已经中了820万元的大奖。(于欣欣)

福彩书屋 筑梦未来

福利彩票为乡村小学捐赠图书 助力儿童茁壮成长

杨家河小学坐落于临朐县辛寨镇西南部山区杨家河内,始建于1971年,现有12个教学班,在校学生518人,来自周边的21个小村庄。4月12日上午,潍坊福彩组织工作人员来到临朐县辛寨镇杨家河小学,为他们带来了1-6年级的必读课外书和钢制图书架,缓解该校“学生多,必读课外书少,书架陈旧”的问题,满足学生阅读的渴求,促进学生的学习和成长。

当天上午10点,图书捐赠仪式



正式开始,来自潍坊市临朐县福彩销售一线的10位销售员代表向学生代表捐赠了部分图书,销售员代表曹文成说:“此次走进杨家河小学为同学们送来必读课外书,希望同学们通过这些书籍可以获得更多的知识,‘书山有路勤为径,学海无涯苦作舟’,期望同学们通过不断的学习实现自己的梦想,创造美好的未来。”

临行前,杨家河小学校长张新林表示,“潍坊福彩按照孩子们需求的必读书目配备图书,给孩子送上

了一份贵重的礼物,解决了学校的大问题,阅读这些图书,有利于孩子们的学习和成长,感谢潍坊福彩的善行。”

近年来,中国福利彩票事业健康快速发展,筹集的彩票公益金,为救助各类困难群众提供了有力的资金支持和坚实的物质保障。在帮残助弱,扶危解困等方面发挥了不可或缺的积极作用,赢得了社会各界的广泛认可和支

持。(王晓峰)